

Истинный подвижник Профессии – В. П. Леонов

В статье, посвящённой юбилею директора Библиотеки РАН В. П. Леонова, автор раскрывает этапы его «вхождения» в профессию, отмечает основные черты его личности и главные профессиональные качества.

Ключевые слова: Леонов В. П., юбилей, деятельность, Библиотека РАН, библиотековедение.

Валерия Павловича Леонова в ЛГИК – СПбГУКИ знают вот уже 45 лет: вначале как студента и аспиранта, затем – как коллегу и соратника в труднейшей многофункциональной педагогической деятельности, секретаря парткома, заведующего кафедрой отраслевых библиографий... Путь от студента до руководителя выпускающей и уже известной в стране профилирующей кафедры был пройден меньше чем за 20 лет.

Следующая часть жизни и деятельности В. П. Леонова связана с Библиотекой Академии наук, куда он был приглашен на должность заместителя директора. Там на его долю, как и на долю всего коллектива, выпало тяжёлое бремя – пережить сокрушительный пожар 1988 года, а затем по крупицам восстанавливать Библиотеку.

Сегодня Валерий Павлович Леонов – признанный лидер библиотечно-информационной деятельности в нашей стране; его также хорошо знают и за рубежом. Смее утверждать, что юбиляр – редкий, "штучный" профессионал. И поздравлять его мне особенно радостно потому, что знаю его хорошо: наблюдала за его становлением, работала под его руководством; высоко ценю динамику наращиваемого им знания, ответственность, принципиальность, мужество; не перестаю общаться с ним и обращаюсь за советами именно к нему как к последней *инстанции доверия*.

Я постоянно отслеживаю результаты деятельности В. П. Леонова: неоднократно перечитываю его публикации, слышу и вижу его достойные выступления в СМИ, на национальных конференциях, диссертационных советах и международных конгрессах, анализирую и обобщаю успехи презентаций его *неожиданных* книг. Наконец, просто общаюсь с ним в кругу общих друзей...

В моей памяти сохранились воспоминания далеких и не очень лет, связанные с профессиональным и гражданским становлением Валерия Павловича. Этими воспоминаниями хочу поделиться с читателями в юбилейный для В. П. Леонова год, когда возникает желание оглянуться назад и подвести некоторые итоги.

1966/67 учебный год. Студенты III курса защищают курсовые работы. Одна из них – коллективная, требующая пояснения вклада каждого студента в составление библиографического указателя. Надо сказать, что в те годы, в отличие от нынешних, статус курсовых работ на факультете был очень высокий. Отличник учёбы, будущий ленинский стипендиат Валерий Леонов получил первую и единственную за все годы обучения в институте "четверку". Правда, возможности Леонова при подготовке этой работы были ограничены. По уважительным семейным обстоятельствам его производственная практика проходила в Тбилиси, поэтому он не мог пользоваться информационными ресурсами Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина (ныне – РНБ) в Ленинграде, а без этого было невозможно написать *отличную* курсовую работу. Но уже тогда было ясно, что у студента есть будущее: он принял справедливое решение комиссии без каких-либо оговорок.

Начало 1975/76 учебного года. Валерий Леонов, защитив кандидатскую диссертацию, возвратился из успешной для него и института научной стажировки в Мэрилендском университете. Декан факультета специальных библиотек ЛГИК предлагает кафедре отраслевых библиографий использовать полученные стажёром в США профессиональные знания по свертыванию документальной информации.

В ту пору кафедра нуждалась в преподавателе с практическим знанием всех библиографических функций в области техники, медицины, сельского хозяйства. Обсуждение на заседании кафедры кандидатов на

должность ассистента закончилось принятием решения в пользу другого человека. Но уже спустя семестр пришло понимание, *какого специалиста* в лице Валерия Павловича кафедра потеряла: он в совершенстве владел английским и немецким языками, автоматизированной обработкой документов, их алгоритмизацией, оценкой, широким знанием мировых документальных систем и особенностей ресурсов, методикой их использования.

Работая в научно-исследовательском секторе ЛГИК как руководитель группы, В. П. Леонов сумел за короткий срок вместе с коллегами выполнить для авторитетных организаций СССР (ИНИОН, Информэлектро) важные исследования по составлению информационно-поискового тезауруса по общественным наукам, а также по формализованному экстрагированию текстов. Эти работы были замечены научной общественностью страны и оценены как успешные и перспективные.

Начало 1980-х годов. Валерий Павлович Леонов единогласно избран секретарём парткома ЛГИК. Для «идеологического» вуза – период сложнейший. В рамках библиотечно-библиографической профессии начинается переосмысление роли библиотек и их научной и образовательной деятельности. Ведётся поиск оптимальной стратегии подготовки библиотечных кадров, изучается и применяется передовой опыт мировых информационных центров.

Большая ответственность выпала на долю секретаря парткома, который прежде всего сам успешно вёл научную работу. Он также был нацелен на значительное повышение требований как к научно-образовательной деятельности профессорско-преподавательского состава вуза, так и к студентам и аспирантам всех факультетов. Валерий Павлович постоянно настаивал на том, что недооценка значимости информационной компетентности влечет за собой снижение интеллектуального потенциала специалиста. Его целью были не громкие слова и лозунги, а реальные достижения в области подготовки *востребованных* выпускников – специалистов высокой квалификации.

Секретарь парткома первым приходил в институт и последним уходил из него. На этой должности В. П. Леонов совершенно не изменился – оставался таким же общительным, доступным, скромным. Он не слыл могущественным функционером, но последовательно проявлял требовательность, принципиальность, честность, высокую организованность, другими словами, – порядочность во всем.

1983/84 учебный год. Валерию Павловичу (после окончания партийной работы) по рекомендации Дзержинского райкома КПСС предложили возглавить нашу кафедру. Моя реакция была однозначна: "Наконец-то дождались нашего выпускника".

В рабочем порядке перераспределяем учебную нагрузку, согласовываем её с заведующим. Валерий Павлович ничего не меняет. Он стремится увлечь членов кафедры научными идеями, объединить их в команду. Его с интересом слушают студенты.

В. П. Леонов приступает к написанию докторской диссертации; его требовательность к научному потенциалу кафедры и факультета остаётся прежней...

К сожалению, нечасто встречаются такие увлечённые и целеустремлённые преподаватели, уважающие коллег, студентов, остро чувствующие необходимость нашей профессии, защищающие её.

Спустя год Большой Совет института слушает отчет В. П. Леонова. Ректор Е. Я. Зазерский подчеркивает особую значимость повестки дня.

Надо заметить, что отношения Леонова с Зазерским складывались непросто. Ректору не импонировали люди с независимым характером и собственными убеждениями. Поэтому суть и стиль вопросов, подготовленных для Совета и адресованных самому молодому руководителю кафедры в институте, носили «целевой характер».

В такой ситуации, когда решалась судьба – "быть или не быть," Леонов говорит о неблагополучии кадровой (возрастной) политики на факультете. Волнуюсь... Слышу свою фамилию: «Надо сохранять научный потенциал ради развития факультета...», «необходим индивидуальный подход» и т.п. Предвосхищая развитие профессии, заботясь о любимом деле, он опять думал не о себе. Доказано временем – В. П. Леонов был совершенно прав.

У меня сохранились давние дневниковые записи, заметки, в которых – объективные и заслуженные суждения о Валерии Павловиче. Изменив хронологию, стилистику и частично их обобщив, перечислю основные:

- твёрдая гражданская позиция,
- широкий профессиональный диапазон,
- талант концентрации как профессиональных, так и человеческих возможностей при выполнении различных и сложнейших исследований,
- самоменеджмент и всесторонняя образованность как следствие необычайной ответственности,
- понимание, что профессиональная деятельность каждого специалиста определяется подлинностью знаний и мудростью,
- способность ощутить, уловить и понять моменты перевоплощения, позволяющие пережить новое состояние и осознать найденные идеи.

Основные работы В. П. Леонова отличает кажущаяся легкость и простота, что достигается с помощью использования различных источников, многочисленных материалов и методов для воссоздания истинности объектов, выявления новизны, перспектив. Именно поэтому перед нами предстаёт *учёный с доказанными и только ему принадлежащими репрезентативными оценками.*

Меня восхищает многообразие профессиональных, творческих и личностных проявлений Валерия Павловича. Я даже пришла к выводу, что увлечение музыкой усилило его страстную любовь к профессии, поскольку творческие процессы достижения высоких результатов очень сходны.

Так рождалось и формировалось *профессиональное счастье* В. П. Леонова, достигшего признанного совершенства в своей деятельности. Сегодня Валерий Павлович – не только руководитель одной из крупнейших библиотек страны и мира, известный библиотековед, библиографовед, книговед, но и в первую очередь – *подвижник нашей профессии и её защитник.*

Хочу пожелать Валерию Павловичу новых книг, докладов, выступлений и иногда даже внутренних огорчений, обеспечивающих подлинность и эксклюзивность побед. Но пусть временные объективные трудности проходят без зарубок на сердце...